   八   年   级   上   密   度   练   习 

班级       姓名       学号        

一 选择题：（2分/题，共40分）
1  关于物质密度的说法中正确的是：（    ）

A 质量相等的不同物质，体积越小，密度越小        B 体积相等的不同物质，质量越大，密度越小
C 物质的密度和它的质量成正比，和它的体积成反比  D 一根铁钉与一个铁块的密度一样大
2  一个瓶子能装满500克水，如用这只瓶去装500克煤油，则：（    ）

A  装不满            B  正好装满         C  装不下       D  无法判断

3  1 m3的冰与1 m3的水进行比较，下列说法中正确的是：（    ）

A  冰与水体积相同，冰的质量比水大；    B  冰与水体积相同，质量也相同；
C  冰的密度比水小，水的质量比冰大；    D  冰的密度比水小，冰的质量比水大
4  三只相同容器，装有相同体积的水，将三个质量相同的分别由铜、铁、铝制成的实心金属球放入三容器的水中，则水面上升最多的容器是：（    ）

A  放入铜球的容器   B  放入铁球的容器      C  放入铝球的容器    D  三容器水面上升得一样多
5  三个质量与体积均相同的分别由铜、铁、铝制成的空心金属球，则三球中空心部分体积最大的是：（   ）

A  铜球的空心部分体积最大              B  铁球的空心部分体积最大
C  铝球的空心部分体积最大              D  空心部分体积一样大
6  教师上课时用粉笔在黑板上写字的过程中，粉笔：（    ）

A  质量、体积、密度都不变              B  质量、体积、密度都变小
B  质量不变，体积变小，密度不变        D  质量变小，体积变小、密度不变
7  人们常说“铁比木头重”，这句话的含义是指（      ） 

A  铁的质量比木头大   B  铁的体积比木头大    C  铁的密度比木头大     D  木头的体积比铁大
8  一杯水倒掉一半，下列物理量不发生变化的是（    ）
  A  质量          B  体积          C  密度           D  质量和密度

9  下列事物，质量发生变化的是：（     ）

A  一块冰全部变成了水；           B  氧气瓶中的氧气用去了1/3；

C  将一块岩石从月球带会地球；     D  将铜条拉成铜丝。

10  甲、乙、丙三个同样的瓶子分别装等质量的水、煤油、汽油。甲瓶液面最高，乙次之，丙最低。则：（     ）

A  甲瓶装着汽油，乙瓶装着水；    B  甲瓶装着水，乙瓶装着煤油；

C  甲瓶装着煤油，乙瓶装着汽油；  D  甲瓶装着汽油，乙瓶装着煤油。

11  有甲、乙两金属块，甲的密度为乙的2/5倍，乙的质量为甲的2倍，则甲的体积为乙的体积的：（     ）

A  0.4倍；

 B  0.8倍；       C  1.25倍；

  D  5倍。
12  一支蜡烛点燃一段时间后，还剩下半支，则：（     ）

A  因为质量减半，所以密度减半；   B  因为体积减半，所以密度减半；

C  质量和体积改变，密度不变；     D  因为质量、体积均改变，所以密度肯定改变。
13  冰的密度是0.9×103千克/米3，质量为100克的冰全部熔化成水后：（    ）
A  质量不变，体积变大；B  质量不变，体积变小；C  质量变大，体积变大； D  质量变小，体积变小

14  一个只能装3千克油的瓶子，如果装满水（
　A  小于3千克 　　　　 B  大于3千克          C  等于3千克　　　　　 D  无法判断
15  某钢瓶氧气密度为6kg/m3,一次气焊用去其中1/3，则瓶内剩余氧气的密度是（    ）

A  3 kg/m3       B 4 kg/m3        C 5 kg/m3       D 6 kg/m3
16  没有天平，只有量杯，要取出密度为0.8×103千克/米3的酒精200克，则（      ）

A  用量杯取200毫升的酒精           B  用量杯取160毫升的酒精

C  用量杯取250毫升的酒精           D  无法用量杯取一定质量的酒精

17  假冒伪劣产品给人们的生活带来麻烦，你去购买一枚金项链，要鉴别真伪，你 （     ）                                              

A 看它的光泽 

B 看它的形状
  C 测它的密度 

D 测它的质量

18  工人使用氧气瓶内的氧气进行气焊的过程中，以下有关瓶内氧气的物理量中，不变的是 （     ）  
A  质量           B  体积
          C  密度           D  以上说法都不正确

19  冬天户外水缸常会破裂的原因是（    ）

A、水缸里水结成冰后，密度变大           B、水缸本身耐寒程度不够而破裂

C、水缸里水结成冰后，质量变大           D、水缸里水结成冰后，体积变大

20  把一块实心金属放入盛满酒精的杯中，从杯子中溢出8g酒精。若将该金属放入盛满水的同样的杯子中，从杯中溢出水的质量是（    ）

A  大于8g　　　      B  等于8g　　　   C  小于8g　　　  D  无法确定
二 填空题：（1分/空，共30分）
1、通过探究可以发现，相同体积的不同物质，质量         ；质量相同的不同物质，体积         ；同种物质的质量和体积的比值       ，即它的质量与体积       。
2、科学中把                          叫做这种物质的密度。纯水的密度是             ，表示                              。

3、一块石蜡，用刀切去一小半，剩下的质量       ，体积       ，密度      。（填：“变大”、“变小”或“不变”）

4、液体的质量是110克，体积是100厘米3，它的密度是______克／厘米3，等于______千克／米3
5、两个物体质量之比为4∶1，体积之比为2∶3，则它们的密度之比为______．

6、某人测量了一些数据，但忘了写单位，请给他补上合适的单位：

（1）大头针的质量约8.0×10 — 2_______；（2）一只鸡的质量约2 ______；（3）铁的密度为7.9___________。

7、两个同种材料制成的实心球，甲球是1000克，乙球是200克，它们的质量之比是___________，它们的体积之比是__________，密度之比是____________。

8、质量相同的甲、乙两实心金属球，若它们的密度之比为1：3，则它们的体积之比为__________；如果这两个金属球体积相同，那它们的质量之比为__________。

9、最多能装200克水的瓶子，它最多能装________克酒精。（酒精密度800千克/米3）

10、测量长方体木块时，用到的工具是       和     ；测量小石块密度时，用到的工具是       和     ；以上两种方法都应用        来计算。

11、制造飞机的材料是铝，原因是相同       的铝，由于其       小，因而        也小。
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三 实验探究题：（第一题6分，第二题4分）
1、用天平和量筒测盐水密度的实验。

（1）在使用托盘天平前要对天平进行调节，按正确顺序将下列各步骤   

前的字母排列                                 。

A、把天平放在水平台上B、调节天平的平衡螺母，使横梁平衡C、把游码置于标尺的零刻线处

（2）实验所依据的公式是                        。

（3）实验过程：a、在玻璃杯中盛盐水，放在调好的天平左盘上称量，读出砝码和游码的读数为130.2g。

b、把玻璃杯中的盐水倒入量筒中一部分，如图5所示，记下量筒中盐水体积并填入表中。

	质量

meq \o(\s\up 6(  ),\s\do 2(1))/g
	质量

meq \o(\s\up 6(  ),\s\do 2(2))/g
	盐水的质量

m/g
	体积

V/cmeq \o(\s\up 6(3　),\s\do 2(　))
	密度

ρ（g·cmeq \o(\s\up 6(-3),\s\do 2( ))）

	130.2
	
	
	
	


C、把玻璃杯和剩下盐水放在天平上称量，所用砝码和游码位置如图5所示，将玻璃和剩余盐水的质量填入下表中。

d、计算填入下表中。

2  某一个女生研究小组，设计并进行黄河水含沙量的模拟研究，她们在一个量筒内放入50g干燥的黄土，先倒入250ml清水，接着每次加入50ml的清水配制不同的泥沙水，并分别测出不同泥沙水的体积，她们的有关实验数据如下表：

（1） 分析表中有关数据，你认为泥沙水的含沙量和泥沙水的密度有什么关系？

（2）小组发现她们的实验可测得“黄土”的密度，请你据表中数据计出“黄土”的密度(V水+V泥=V泥水)

	序号
	泥沙质量

（g）
	水体积

（cmeq \o(\s\up 6(3　),\s\do 2(　))）
	泥沙水体积

（cmeq \o(\s\up 6(3　),\s\do 2(　))）
	泥沙水质量

（g）
	含沙量

（kg/meq \o(\s\up 6(3　),\s\do 2(　))）
	泥沙水密度

（kg/meq \o(\s\up 6(3　),\s\do 2(　))）

	1
	50
	250
	275
	300
	181.16
	1.087

	2
	50
	300
	325
	350
	154.32
	1.080

	3
	50
	350
	375
	400
	133.33
	1.067

	4
	50
	400
	425
	450
	117.65
	1.059


四 计算题：（4分/4分/6分/6分，共19分）

1 有一铜球质量为0.8千克，体积为10厘米3，你能鉴别一下这个铜球是纯铜的吗？（铜密度为8.9×103千克/米3）

2  一辆汽车，油箱的容积为250升，每公里消耗汽油0.1千克，如一箱油加满后，在相距15千米的甲、乙两地往返运输。问汽车开始从甲地出发往返几次需在甲地重新加油？（汽油的密度为0.71×10 3千克/米3）

3 工厂浇铸一个铁铸件，已知木模的质量为5.6千克，木料密度为0.7×103千克/米3，问至少要用多少千克铸铁？（铸铁密度为7.8×103千克/米3）　　

4  一个玻璃瓶的质量是0.5千克，为玻璃瓶装满水时，水和瓶的总质量是1 .7 千克，若用此玻璃瓶装满某种油时，油和瓶的总质量是1.46千克，求油的密度。
